

# EL NOTICIERO GADITANO

DIARIO DE INFORMACIÓN Y DE INTERVENCIÓN POLÍTICA

AÑO IV

Redacción y Administración  
SAN FRANCISCO, NÚM. 10.—Bajo

Cádiz: Miércoles 15 de Marzo de 1922

Dirección Telefónica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Número 1.008

## DE COLABORACION

### Diálogo entre Cisneros y Carlos V

...De ayer a hoy

Carlos V.—Estruendo de armas llega hasta nosotros que retumba allá abajo, en la región africana, donde tanto y tan bien peleamos en el siglo XVI.

Cisneros.—Pero ahora debe ser la contienda contra enemigos formidables, a juzgar por el numerosísimo ejército cristiano que se ha reunido.

Carlos V.—Me parece que estás equivocado, pues la guerra no es ni siquiera contra reinos, como la que sostuvimos nosotros, sino contra unas kábilas harapientas, mandadas por un moro ex-covachuelista español.

Cisneros.—No comprendo entonces la razón de haber mandado allá tan crecido número de ejército, el mayor de españoles que cruzó el herculino estrecho, pues en 1860 no llevó O'Donnell a combatir contra «todo» el Imperio de Marruecos sino la cuarta parte de tropas que las mandadas ahora contra la vigésima parte de él y rápidamente se triunfó, apesar de la peste y del hambre que ocasionaron los temporales.

Vuestra Cesárea Majestad en 1535, con 25.000 infantes, menos de la mitad españoles; y de éstos la inmensa mayoría dos terceras partes bisoños; y con 1.500 caballos, en corto tiempo también conquistó Túnez, peleando contra 80.000 peones y 25.000 jinetes, de los que mató a más de 10.000, con liberación de 20.000 cautivos cristianos, que no paralizaron los ataques ni los bombardeos por temor a represalias, como ahora...

Carlos V.—Es verdad, pero aún más aprisa y con menos gente conquistaste Orán a costa de la Mitra en 1509, pues no llevaba más que 2.400 hombres, de ellos 2.200 de caballería, y sólo 8.000 con arcabuces, (más de la mitad sólo llevaban picas y cósletes). Y venciste contra muy superiores fuerzas, y en pocas horas, y te hubieras enseñoreado de todo el Norte de África si las envidias o celos del Conde de Oliveto, y las intrigas de los «junteros» de entonces, no te obligaran a regresar a España, como dijiste amargamente en Alcalá a los Doctores.

Y suprime el tratamiento, pues aquí no hay más Majestad que Dios.

Cisneros.—Ciertamente algunos disgustos me dió el conde Pedro Navarro; pero era un bravo, caudillo que con presteza conquistó Trípoli con solo 14.000 hombres, y antes Bugia al frente de 5.000 españoles, contra más de doble de alárabes que tenían 100 cañones, obligando al rey moro a rendir vasallaje a España. Y en 1529 don Hugo de Moncada con 11.300 soldados derrotó a mayor número de moros y los hizo tributarios de nuestra nación.

Y el marqués de Lade, con 16.000 hombres obligó al Sultán en 1720 a levantar el sitio de Ceuta, que había durado 26 años, y en el cual el Prelado Crespo Argüeso, montañés, estuvo heroico.

Carlos V.—Todo eso es exacto, pero antes mis «leones de España» como yo les llamaba en las arengas—se creían y realmente lo eran, superiores en todo a los moros y a sus auxiliares y protectores los turcos. Por esto, el conde de Tendilla, solo

pedía a mi abuelo, Fernando el Católico, 10.000 peones y 1.000 caballos, con lo que se comprometía a someter toda la región africana desde Melilla a Argel, sin gastar más de 40 cuentos de maravedises, poniendo él de sus bienes lo que se necesitase si pasaba el gasto de esa suma (menos de lo que cuesta ahora un día de guerra). Y en 1543, el conde de Alcaudete, con 13.200 peones y 300 caballos, derrotó a 60.000 infantes y 8.000 jinetes sarracenos, conquistando el reino de Tremecén, todo ello a sus espensas.

Cisneros.—Contribuía mucho a esto la fe religiosa, que ha decaído bastante, pues hasta se intentó prescindir de los capellanes en campaña; y en nuestro tiempo no se entraba en combate sin que antes confesara y comulgara todo el ejército, y hasta las Ordenes militares iban a guerrear contra los infieles, cosa que ahora no hacen sus caballeros, aunque usan bélico casco y charreteras en sus fiestas religiosas, o cuando se casan, o para ir a Palacio.

Carlos V.—La disciplina militar, alma de la milicia, era muy estrecha entonces, y los generales, aunque fueran tan ancianos como Alarcón, muy respetados. No se conocían entre «mis leones» las palabras «rendición» y «propuesta»...

Con un hábito de Santiago, o con un título de marqués, premiaba yo a los conquistadores de los dos más grandiosos Imperios de América, que descubrieron y ganaron, sin gastos de la Nación, unas «compañías de aficionados»...

Y eso que teníamos que luchar además con turcos y franceses, con sus escuadras y con los corsarios y piratas de todos los países...

Quizá hoy, como en 1898, seguirá creyéndose que todo se resuelve con enviar muchos hombres (cosa distinta de soldados), sin dar la debida importancia al material, sin recordar que en la deficiencia de éste, tanto en Manila como en Santiago, originó en los combates la pérdida de todo un espléndido imperio colonial en aquel año. «Deus dementat qui vult perdere».

F. CRESPO DE LARA.

Dr. Gilardón

Consulta médica  
quirúrgica de 2 a 4  
Isabel la Católica  
2.—Teléfono 210

### Productos del naranjo y del limonero

El cultivo del naranjo y el del limonero, tan extendidos en la zona de Levante y en Andalucía, distan mucho de haber alcanzado en España la extensión que merecen por su importancia excepcional.

Esto se debe a causas diferentes, pero acaso una de las principales sea el desconocimiento general de las múltiples aplicaciones que pueden tener estos frutos como primera materia para diferentes industrias.

Del limón, singularmente, se extrae el ácido cítrico que es la base de la preparación de los citratos; de la naranja se obtienen vinos y alcoholes de excelente calidad, así como el agua de azahar y otros perfumes; de ambos frutos proceden sabrosas conservas y mermeladas.

Estos y otros muchos productos de verdadera importancia industrial podrían obtenerse en España, donde concurren condiciones excepcionalmente ventajosas para el cultivo del naranjo y el limonero. Sin motivos excepcionales que lo justifiquen, realiza Italia beneficios muy superiores a los de España en esta clase de cultivos y en las industrias que de los mismos se derivan.

ANIS DE «LA ASTURIANA»

## Cuentistas Españoles y Extranjeros

### SOMBRA

Vosotros que me leéis y estáis aún entre los vivos; yo, que escribo, estaré, desde hace mucho tiempo, en viaje por la región de las sombras. Porque en verdad sucederán cosas extrañas, muchas cosas secretas serán reveladas, y muchos siglos pasarán antes de que estas notas sean revisadas por los hombres. Y cuando la hayan visto, los unos no creerán, los otros dudarán y pocos de ellos encontrarán materia de meditación en los caracteres que grabo sobre estas tablillas con un estilete de hierro.

El año había sido de terror, lleno de sentimientos más intensos que el terror, para los cuales no hay nombre sobre la tierra. Porque habían tenido lugar muchos prodigios y signos y de todos los lados en la tierra y en el mar; y las alas negras de la peste se habían desplegado ampliamente. Sin embargo, los que eran sabios en la ciencia de los astros no ignoraban que los cielos tenían un aspecto de catástrofe; y para mí, el griego Oinos, entre otros, era evidente que llegábamos a una rotación de esos setecientos noventa y cuatro años en que, a la entrada de Capricornio, el planeta Júpiter efectuaba su conjunción con el rojo anillo del terrible Saturno. El espíritu singular de los cielos, si no me engaño, manifestaba su poderío, no sólo sobre el globo terráqueo, sino también sobre las almas, los pensamientos y las meditaciones de la Humanidad.

Una noche, éramos siete, en el fondo de un noole palacio, en una sombría ciudad llamada Ptolemais, sentados alrededor de algunos frascos del púrpuro vino de Chios. Y nuestra habitación no tenía otra entrada que una alta puerta de bronce; y la puerta había sido adornada por el artífice Corinos y era de una extraña hechura y cerrada por dentro.

Asimismo, negras colgaduras, protegiendo esta habitación melancólica, nos privaban de ver el aspecto de la luna, de las estrellas lúgubres y de las calles sin gente; pero el presentimiento y el recuerdo del azote no habían podido eclipsarse tan fácilmente.

Había alrededor nuestro, cerca de nosotros, cosas de las que no puedo dar claramente cuenta, cosas materiales y espirituales; una pesadez en la atmósfera, una sensación de ahogo, de angustia, y por encima de todo, ese terrible modo de existencia que padecen las gentes nerviosas cuando los sentidos están cruelmente vivos y despiertos y las facultades del espíritu adormecidas y tristes.

Un peso mortal nos oprimía. Se extendía sobre nuestros miembros, sobre el mobiliario de la sala, sobre los vasos en que bebíamos; y todas las cosas parecían oprimidas y postradas en este decaimiento; todo, excepto las llamas de las siete lámparas de bronce que iluminaban nuestra orgía.

Prolongándose en delgados ribetes de luz, permanecían así y ardían pálidas e inmóviles; y en la mesa redonda de ébano, alrededor de la cual estábamos sentados, y que su resplandor transformaba en espejo, cada uno de los convidados contemplaba la palidez de su propia fisonomía y el inquieto fulgor de los ojos sombríos de sus camaradas. Sin embargo, lanzábamos carcajadas y estábamos alegres a nuestro modo, de un modo histórico; y cantábamos las canciones de Anacreonte, que no son sino locura; y bebíamos copiosamente, aunque la púrpura del vino nos recordase la púrpura de la sangre.

Porque había en la habitación un octavo personaje: el joven Zolo. Muerto, extendido a lo largo y cubierto con un sudario, era el genio y el dominio de la escena. ¡Ah! No participaba en nuestra diversión, aunque su enfermedad, convulsionada por el estrago de la enfermedad, y sus ojos, en los cuales la muerte sólo a medias había extinguido el ardor de la peste, parecían tomar tanto interés en nuestra alegría, como los muertos son capaces de tomar en la alegría, de los que deben morir.

Pero aunque yo, Oinos, sintiese los ojos del difunto fijos en mí, me esforzaba no obstante en no comprender la amargura de su expresión, y, mirando obstinadamente

## Oloroso Sangre y Trabajadero Amontillado BASILIO

### SOL BAR Pescado frito y Mariscos a todas horas

San Francisco, 16 y Alcalá Galiano. 2

### EL JEREZ QUINA de Manuel Jurado

(Sucesores) Jerez de la Frontera

Es el aperitivo por excelencia, inofensivo, estimulante del apetito y está elaborado con exquisito vino Jerez.

## FINO 30

«DES ALLIMES»

Jerez de la Frontera

## YOST

La máquina de escribir preferida por los inteligentes en mecanografía. Abonos de conservación de máquinas. Reparaciones. Venta de accesorios en general.

Sucursal en Cádiz: Calle Ancha, número 14.

las profundidades del espejo de ébano, cantaba con una voz alta y sonora, las canciones del poeta de Teos. Gradualmente cesó mi canto, y los ecos, prolongándose a lo lejos entre los negros cortinajes de la habitación, se tornaron débiles, indistintos, y se desvanecieron.

Y he aquí que, del fondo de esos cortinajes negros donde iban a morir el murmullo de la canción, se elevó una sombra negra, indefinida; una sombra semejante a la que la luna proyecta junto al cuerpo de un hombre cuando está en la línea del horizonte más cercana a la tierra; pero no era la sombra de un hombre, ni de un dios, ni de ser alguno conocido. Y, temblando un instante entre los cortinajes, se fijó al fin, visible y erecta, sobre la superficie de la puerta de bronce.

Pero la sombra era vaga, amorfa, indefinida; no era la sombra ni de un hombre ni de un dios; ni de un dios de Caldea, ni de un dios de Grecia, ni de ningún dios egipcio. Y la sombra descansaba sobre la gran puerta de bronce y bajo el friso simbrado, y no se movía, y no pronunciaba una palabra; pero se fijaba y definía cada vez más y permanecía inmóvil. Y la puerta, en la cual reposaba la sombra, si me acuerdo bien, estaba junto a los pies del joven Zolo enterrado. Pero nosotros, los siete compañeros, al ver la sombra cuando salía de entre los cortinajes, no osábamos contemplarla fijamente, sino que bajábamos los ojos y mirábamos siempre a las profundidades del espejo de ébano. Y al fin yo, Oinos me aventuré a pronunciar algunas palabras en voz baja, y pregunté a la sombra su morada y su nombre. Y la sombra respondió:

—Soy sombra y mi morada está al lado de las catacumbas de Ptolemais y muy cerca de esas sombrías llanuras infernales que cercan el impuro lago de Carontel...

Y entonces todos los siete nos erguimos en nuestros asientos, henchidos de terror, y permanecimos temblorosos, estremecidos, espantados; porque el timbre de voz de la sombra no era el timbre de un solo individuo, sino de multitud de seres; y esta voz, variando sus inflexiones de sílaba en sílaba, resonaba confusamente en nuestros oídos, imitando los acentos conocidos y familiares de riailares y millares de amigos desaparecidos!

EDGARD POE.

### La Pastora Panadería de Lulú

Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad.—Pastora 9.

## Kursaal Gaditano

Venimos reseñando a pequeñas dosis nuestra sincera admiración ante el arte exquisito de Lida Iris, simpática y notable cancionista de depurado gusto, que actúa en el Kursaal, y que ha sido prorrogada por sus brillantes éxitos.

No nos es dado publicar en una sola edición nuestro juicio favorable a la linda canzonetista, y por eso añadimos cada día una nueva fase a nuestro sincero aplauso a la labor de Lida Iris.

Comparte los éxitos con esta linda figura, la interesante y graciosa bailarina Pilarita Calvo, dominadora de su arte, y que no cansa tampoco al público, habiendo sido también prorrogada.

## SE VENDE

Pliegos cerrados se recibirán por los abajo firmados hasta el mediodía del 15 de Abril próximo, para la compra del vapor sueco

## INDUS

de la matrícula de Gotteburg, de 5.772 toneladas en bruto y 4.068 netas, a la presente fondeado en la bahía de Valencia, averiado por fuego, con 400 toneladas de aceite combustible, que tiene a bordo.

Dicho buque fue construido en 1920 por los señores J. Couchlan Sons Ltd de Vancouver, con capacidad para 8.800 toneladas de peso muerto. Tiene 5 bodegas y 5 escotillas, entrepuentes, y está equipado con máquinas de triple expansión, de más de 3000 caballos de fuerza, calderas equipadas para aceite de combustión o carbón.

La capacidad de los algebres para aceite es de 1266 toneladas, velocidad 12 nudos, estando completamente cargado y dotado de luz eléctrica y telegrafía sin hilos.

Para más informes sirvanse dirigirse a sus agentes en Gibraltar, señores Arthur Defferary & Sons.

## BAR

### La Cruz Blanca

EL PREFERIDO

por el público más selecto  
Sagasta y C. del Castillo

Terry **COÑAC** Terry  
 Terry **MARUJA** Terry  
 MANZANILLA OLOHOSA  
 Terry **MAHOMA** Terry  
 AMONTILLADO FINO  
 Terry **COÑAC** Terry  
 TELÉFONO, 375  
 Representante: Felipe Lerdo de Tejada y Hermanos

**San Francisco, núm. 1**  
 SE VENDE leche de cabra de Puerto Real y de vaca de las mejores de San Fernando a 0'80 pesetas el litro.—Huevos frescos del día y exquisitos bollos de leche marca "Los Bilbainos".—Servicio a domicilio.

**DURAN Relojero cronometrista**  
 Ancha, 32 (junto a San Pablo)  
 Con motivo de la subida de los aranceles, **liquida sus existencias a precios inverosímiles, sin competencia posible.**  
**No olvidarse: Ancha, 32 (junto a San Pablo)**

**Gran revolución económica social**  
 Todo el mundo propietario!  
 Quien paga el alquiler, pierde el dinero!  
 El gran problema de la vivienda solucionado.  
**Los Amigos Previsores**  
**Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito**

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública. Funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 de Julio 1911.)  
 ¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado del Estado u obrero?  
 ¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?  
 ¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?  
 ¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?  
 ¿No tiene usted instalado su despacho, comercio o industria en casa de su propiedad?  
 Debe informarse de la verdad resplandeciente de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se facilitan en San Juan de la Cruz 33, San Fernando.  
 Hacén falta agentes activos en todos los pueblos de la provincia.

**Acercas de la dimisión del General Berenguer**

Pasemos—¡tenemos que pasar, que a la fuerza ahorcan y guillotinan!—por las consecuencias que traen, tan funestas para la nación, esos bruscos e inesperados cambios de Gobierno que dan al traste con todos los proyectos magnos que ilusionan fugazmente al país haciéndole creer que se aproxima la resolución de algunos de los problemas pendientes. Pasemos por esto, que al fin y al cabo no va en ello, si no es muy indirectamente, la vida de nuestros hijos.  
 Pero lo que no podemos pasar, sin protestar—como siempre, inútilmente—es por el hecho de que también altere la política la marcha, el desarrollo de acontecimientos de tan honda trascendencia para miles y miles de hogares como la acción de España en Marruecos.  
 Se ha quedado en que el ilustre general Berenguer lleva muy bien esa acción de represión y de castigo que aún no ha pasado de sus comienzos. La nación confía en este hoy indiscutible príncipe de la Milicia.  
 El Gobierno actual—y como hay en él algunos hombres de probada sinceridad, no dudamos que dicen lo que sientan—ha exteriorizado la impresión que le causa la dimisión, reiterada con insistencia, del general Berenguer. Como el Gobierno, vería el país con pena que al empezar este valeroso caudillo, gran conocedor de las cosas y de los hombres de Marruecos, a desarrollar su propio plan guerrero del «ataque a fondo», abandonase la Alta Comisaría de Melilla.  
 No dudamos que quien le sucediese pondría toda su voluntad y todo su talento en la continuación de la empresa bélica, represiva, vengadora y pacificadora; pero a quien

le correponde realizarla por entero es al alto comisario actual. Desempeñando el general Berenguer la Alta Comisaría pasó lo que pasó. Y cuando toda la obra, harto costosa, que ha emprendido se haya realizado; cuando no estemos expuestos a que nos hagan otra cruel traición los rifeños, en la Alta Comisaría debiera seguir este ilustre general que ha sabido, tras los días luctuosos, conquistar el aplauso y la confianza del país.

¿A quién?...—se preguntarán ahora las madres... ¿A quién confiará el Gobierno la sangre generosa de nuestros hijos?... Esto lo dirían muchas si leyese esto que hemos leído nosotros: «Debe esperarse del patriotismo, de la abnegación singular del general Berenguer, del desinterés con que está demostrando que se sabe servir a la Patria, que continúe en su puesto, pues un cambio en él sería un contratiempo, que todos tienen el deber de evitar».

Cuando escribimos estas líneas, no podemos saber en qué quedará esta primera complicación que se le ha presentado al nuevo Gobierno.

Si retira el general su dimisión, en el fondo de nuestra alma, y acordándonos de las madres que tienen a sus hijos en Africa, haremos votos fervientes porque lleve a cabo, sin grandes sacrificios de sangre española, su plan guerrero de ataque a fondo.

Si el general Berenguer deja la Alta Comisaría y luego otra firme voluntad, otro talento claro, no nos demuestra que conoce bien el terreno del Rif y que también es un perfecto conocedor del moro y del concepto del Protectorado; si sobreviene una adversidad de las que duelen, ¿no será muy sensible para nuestros hombres públicos, que sin cesar suben y bajan; no será para ellos muy doloroso que en el seno de miles y miles de hogares españoles se maldiga con ira, con santa indignación, de esa política—¡hágala quien la haga!—que todo lo cambia y lo trastorna?

¡Vayamos con cautela, por si una gota más hace que se desborde el contenido del cáliz de la amargura!

**Bombas de todas clases**

Centrifugas de pistón a mano de la casa  
**Clein Schanzlin Becker**  
 La mayor manufactura de bombas  
 Grandes existencias para entrega inmediata

**El Material Industrial (S. A.)**  
 MADRID

Apartado 946: Veneras, 2  
 Se solicita representante para la provincia

**Estudiantes y Comerciantes**

Se escribe a máquina toda clase de trabajos, programas para todas las carreras, solicitudes, cartas y contratos, traducción de los idiomas inglés y francés.—Valverde, núm. 1.1.

**Droguería del Correo**  
**Alcohol desnaturalizado**  
 Graduación completa  
**1,90 Ptas.**  
**EL LITRO**

La Rabia

**Algunos errores vulgares**

Siendo la «rabia» enfermedad muy frecuente, por desgracia, en algunas localidades, no es tan conocida como debiera serlo por la generalidad de las gentes.

Varios son los errores en que muchos incurren acerca de los síntomas que el mal presenta en los perros y en otros animales.

Ante todo, la idea de «animal rabioso» va siempre unida a la de furor en el animal, que tiende a acometer a todos y a destrozar cuanto encuentran en su camino.

Algunas veces así ocurre, aunque sólo durante un breve periodo del mal; pero en la rabia llamada «tranquila», el animal no sufre accesos de furor, sin que por esto deje de padecer hidrofobia.

La producción abundante de baba es otro síntoma de rabia, según la creencia popular. También en esto hay error, debido a que no babea nunca en el primer periodo de la enfermedad, haciéndolo solamente (y no con abundancia en muchas ocasiones) cuando se inicia la parálisis bulbar, ya muy avanzado el padecimiento.

El horror al agua (de donde este mal ha tomado el nombre de «hidrofobia») tampoco es síntoma cierto hasta el último periodo. El animal come y bebe después de declarada la enfermedad, hasta que las contracciones violentas que sufre en la garganta le impiden, en absoluto comer y beber. Entonces no huye del agua; se limita a no beberla, aunque padezca sed, por la imposibilidad absoluta de tragarla.

**Leonardo Maure Cerquero**  
 APAREJADOR TITULAR  
 Peñalba, 38, 3.º CADIZ

**La Innovación**  
**Plaza Topete, núm. 8**

**GRAN ALMACEN DE TEJIDOS Y NOVEDADES**  
 PRÓXIMA APERTURA  
 con verdadera realización de todos los artículos. Esta casa se distinguirá en Cádiz por sus precios **baratísimos**  
**La Innovación. Topete, 8**

**Teatro Principal**

«La Cena de las Burlas»

¿Es el mal tiempo, en este clima mimoso de Cádiz, el que determina la ausencia en el Principal de esas grandes aglomeraciones de público a los espectáculos de este coliseo, prueba de la cultura de la sociedad gaditana?

¿Padecemos una crisis de frivolidad y no queremos consagrar la atención a la solución de los problemas planteados en las obras de carácter dramático?

Sea de ello lo que fuere, el caso es que, sin que el público falte en el Principal, no podría faltar actuando el más grande de nuestros actores, no se advierten esos llenos rebosantes que debían ser el distintivo de la actuación de Borrás.

La interpretación que la compañía dió a «La Cena de las Burlas» es digna de su nombre y de su director.

El genial actor cautivó la atención del auditorio, matizando su labor, una labor de titán en el arte escénico, por las distintas modalidades que ha de sufrir en la interpretación del personaje que representa.

La cínica frivolidad de un cortesano acostumbrado a dominar e imponer sus gustos, sus caprichos y hacer respetar sus liviandades; los acentos de exasperada indignación al verse acorralado por su mortal enemigo al que ha despreciado por débil e insignificante y la incongruencia del loco imbécil en que se convierte el protagonista para enganar a sus carceleros y poder recobrar su libertad, tienen en el más genial de nuestros actores admirable intérprete.

La escena final, cuando quiere saciar la sed de su venganza matando al causante de todas sus desdichas y por una hábil estratagema de aquél, mata a su propio hermano, es de una intensidad dramática insuperable y Enrique Borrás hace pasar por la

médula de los espectadores el escalofrío de lo trágico.

La obra está admirablemente presentada; todo el vestuario es espléndido y el decorado de una gran justeza.

María Vila hace un Giannetto Malespini digno de contender con Neri; en honor a la verdad, sólo en gracia a la Verdad escénica, puede admitirse que Giannetto triunfe de Neri Chiaramentesi, dejando a salvo los honores que a la galantería se deben.

**Traspaso**

Por tener que ausentarse sus dueños, se traspasa una casa de huéspedes.

En la administración de este periódico darán razón.

**Cartelera Teatral**

Kursaal Gaditano

Se anuncia hoy en el Kursaal el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Filo Gavilán, bailarina.
- 3.º Pilarcita Calvo, bailarina.
- 4.º Adelita Carrasco, cancionista.
- 5.º Lida Iris, cancionista.

**Teatro Circo de Verano**

Programa para hoy:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Estreno del emocionante drama en cuatro partes «Lagos funestos».
- 3.º Segunda exhibición del número catorce de la película de actualidad, información la más interesante de la guerra «Marruecos».
- 4.º Reprise del tercer episodio de la monumental película de serie americana, cuyo protagonista es el célebre campeón mundial de boxeo Jak Dempsey ¿Vivo o muerto? titulado «Las ruedas del destino».
- 5.º Estreno del cuarto episodio de la estupenda serie de extraordinario éxito ¿Vivo o muerto? titulado «Secuestrado a bordo».

**Teatro Principal**

Programa para esta noche:  
 El drama en tres actos original de D. José López Pinillo (Parmeno) titulado «Eslavitud»

**Teatro Cómico**

Programa para esta noche:  
 Sección continua de interesantes películas cinematográficas.

**CALZADOS**

**Prince Quality**

Sucursal núm. 4: San Francisco, 21: Cádiz

**Directo de nuestra fábrica al consumidor. Por esto podemos ofrecerle ventajas positivas en calidad y precio.**

SUCURSAL NUM. 4

San Francisco, núm. 21 — Frente a las Esclavas

**PRECIO FIJO**

**Aviso Importante**

Conviene saber al público, que el pan que vende a 0'65 y 0'70 el kilo, la Panificadora «Eureka» no es posible que nadie lo haga mejor, por caro que lo venda

Fuerza  
 Vigor  
 Energial  
 para los débiles.  
 Poderoso antianémico.  
 Convalecencia rápida.  
**HIPOSFOSFITOS SALUD**

**Por Teléfono**  
**España**  
**Política**  
**y Políticos**

**Piniés y los periodistas**

Madrid.—Al recibir a los periodistas el ministro de Gobernación, les manifestó que el delegado del Gobierno español en Portugal, para estudiar el estado sanitario de aquel país, dice por telégrafo que no existe la epidemia neupmónica de que se hace eco la prensa y anuncia que enviará aclaraciones y detalles por correo.

Manifiesta que hoy en el Congreso se iniciará una interpelación anunciada por los diputados agrarios.

Nada hay aun resuelto respecto a la celebración del Consejo de Ministros, pero cree el señor Piniés que este no será inmediato.

**Despachando con el Rey.—Lo que dice el general Olaguer.— Firma de Marina**

Madrid.—Despachó con el Rey el Presidente del Consejo, haciéndolo después los ministros de Guerra y Marina. Estos permanecieron en Palacio desde las once hasta la una y media, suspendiéndose por esta causa las audiencias regias.

El general Olaguer, hablando con los periodistas, les dijo que había puesto a la firma del monarca numerosos decretos de su departamento.

Hablando de la operación de ayer, dijo, que había sido de resultados magníficos, consiguiéndose importantes objetivos con muy pocas bajas y ocupando posiciones que servirán de base para los futuros avances.

Hoy se entregarán las tropas al descanso para continuar después.

El ministro de Marina dijo que había firmado un decreto nombrando a un capitán de fragata y a otro de corbeta para tomar parte en la comisión del Estado Mayor Central, que interviene en el plan de operaciones a las órdenes del Alto Comisario.

**Indisposición del Presidente.—Nombramientos.—Sobre la dimisión de Berenguer**

Madrid.—El señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas que ha sufrido una ligera indisposición, motivada por la emoción que le causó hablar por primera vez como presidente desde el banco azul, después de haber pasado una mala noche con motivo de la enfermedad de una nieta.

Se ha firmado el nombramiento de subsecretario de Gracia y Justicia a favor de don Faustino Bernard; director general de los registros, señor Alas Pumariño; director general de Prisiones, don Leandro Albos.

Nada se sabe aún del nombramiento de Director de Administración Local.

El general Villalba, ha visitado al señor Sánchez Guerra.

Los periodistas preguntaron a este qué había de la dimisión del general Berenguer, contestando el Presidente que no sabe nada más respecto a ella que lo ya conocido. Terminó manifestando que esta noche a las 10 se reunirán los ministros para celebrar Consejo.

**Misceláneas telegráficas**

**Diario de la Guerra**

Madrid.—Publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, una disposición ordenando la creación de un campo de maniobras para la fuerza de caballería, con arreglo a lo dispuesto en Real orden de 1921.

— Otra disposición ordenando que las bajas en las unidades expedicionarias que prestan servicio en Marruecos, se cubran con los individuos más modernos del reemplazo de 1921.

**Opositores al tribunal de cuentas.— Interpelación Gasset.— Nombramiento.— Comisión de Estado Mayor.**

Madrid.—Han visitado al señor ministro de Hacienda varios individuos aprobados sin plazas en las últimas oposiciones para ingreso en el Tribunal de Cuentas.

Tenía por objeto la visita solicitar ampliación, habiendo prometido el ministro que resolverá inmediatamente con arreglo a los informes que recibía.

—El diputado señor Gasset ha anunciado al Gobierno una interpelación respecto a aranceles; en cuanto termine el debate político. Está dispuesto a considerar inaplazable la interpelación no consintiendo que se anteponga ninguna otra.

—Se asegura que será nombrado capitán general de Cataluña para cubrir la vacante del general Olaguer el señor Primo de Rivera.

Anoche se reunió una comisión del Estado Mayor Central para cambiar impresiones respecto al plan a seguir en su misión de asesorar al Alto Comisario en las operaciones de Marruecos.

La comisión ha salido para Algeciras, de donde continuará viaje a Tetuán.

**Noticias de Barcelona**

Barcelona.—Se ha verificado la inauguración de la Biblioteca de la Asociación de la Prensa.

Consta de un gran número de ejemplares, algunos de ellos valiosísimos y en los que constan dedicatorias y firmas de los más renombrados autores.

—Han llegado anoche para asistir a la Feria de Muestras, los señores González Rolvos, Francos Rodríguez y Díaz de la Cevosa.

En el Ateneo del paseo de Gracia se le hizo un gran recibimiento.

Hoy ha marchado a Madrid la familia del actual ministro de la Guerra a la que se hizo objeto de cariñosa despedida.

El señor Sánchez Guerra ha telegrafiado al gobernador de Barcelona señor Martínez Anido, ratificándole su confianza y amistad.

**Noticias de Marruecos**

**De las operaciones de ayer**

Melilla.—Se elogia mucho la intervención de los tanques de combate en las operaciones realizadas ayer, pues consiguieron infligir un duro castigo al enemigo.

En las mismas se distinguieron notablemente las fuerzas de Infantería de Albuera, regulares de Melilla y Tercio Extranjero.

Los buques de guerra «Reina Regente», «Recalde» y «Doña María de Molina», contribuyeron eficazmente al éxito de la operación simulando un desembarco, con lo que consiguieron que las fuerzas enemigas se dividieran siendo más eficazmente batidas.

El Alto Comisario ha felicitado al teniente Vidal, jefe de uno de los tanques por la admirable labor que desarrolló.

La Cruz Roja ha establecido una dependencia del hospital en Batel, asistida por los equipos que dirigen los médicos militares señores Pagués y Noguera.

Se ha verificado sin novedad la evacuación de heridos desde Tistutin.

**Bernal.—Enfermedades de la piel.** Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 2. Rosario Cepeda número 28.

**De provincias**

Huesca.—La Cámara de comercio ha distribuido hojas de propaganda copiando el mensaje dirigido al ministro de la Gobernación por el pueblo de Huesca, que se honra llamándole hijo predilecto suyo.

Palma.—Los estudiantes de la Escuela Normal se han declarado en huelga, protestando contra la conducta de algunos profesores que desde mediados de curso en adelante, han tratado de imponer nuevos textos.

**Nuevos cañones**

Puerto Santa María.—Mañana llegarán los doce primeros cañones marca Schneider para el tercer regimiento de artillería pesada.

Con este motivo el Arma de Artillería ha invitado al capitán general de la región, infante don Carlos, en honor del cual se celebrará un banquete en el Palacio Municipal.

El día será conceptuado como festivo, debido a la gestión del alcalde, que en dicho sentido se ha dirigido al comercio e industria de la ciudad y demás entidades, encareciéndoles que cierren sus respectivos establecimientos y preparen un gran recibimiento al infante.

**DE CADIZ**

**Notas del Día**

**Reyerta**  
Por la guardia municipal, han sido detenidos Milagros Pérez Cárdenas y Rosario Teruel por sostener reyerta en las proximidades del Castillo de Santa Catalina.

**Carlitos matrimoniales**  
José María Velázquez y su mujer Buceta Villalba sostuvieron reyerta en su domicilio, calle de San Bernardo n.º 15, produciéndose erosiones y contusiones de las cuales fueron curados en la Casa de Socorros.

**Toma de posesión**  
Se ha hecho cargo hoy del mando de la Subinspección de Carabineros, el Coronel D. Diego Requena Feu, que se ha presentado a las autoridades militares y de Marina.

El Teniente Coronel 1.º Jefe de la Comandancia de Cádiz, don Eliseo García del Moral, hizo la presentación del personal de Jefes y Oficiales de la unidad de su mando, escuchando del nuevo Jefe elogios por el concepto que el estado de los servicios merecen.

**En el Gobierno civil**

**Interesantes noticias de Marruecos.**  
—Aclarando una errata.—Desertores.—Fuego en «El Rosal».—Un guazón.—Documentos municipales.—Suspensión de una convocatoria.—Sin novedad.—Visitas y cabildos.—Nadie sabe cuando llegará a Cádiz, el nuevo Gobernador Civil.

Unos telegramas de Marruecos: Noticias oficiales: a las 20.15 me comunican que en territorios de Comandancia general y bajo la dirección del general Sanjurjo se ha realizado la operación proyectada en que han intervenido las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer y coronel Fernández Pérez, ocupándose Achitina y una posición al Norte de Sba-Sba y Tisinger Sidi Salem y además el antiguo campamento de Kandussi; con eso queda perfectamente dominada la mayor parte de la meseta de Arnaf y totalmente el Tikermin; el enemigo se opuso tenazmente a nuestro avance, ocupando una línea fuertemente preparada de más de quince kilómetros de frente, pero fue rechazado y perseguido por nuestras tropas, contribuyendo eficazmente al éxito de nuestras fuerzas la sección de tanques de Artillería y los camiones blindados, los cuales no obstante las grandes dificultades del terreno lleno de profundas zanjas, trincheras y otros obstáculos, han maniobrado con acierto y arrojo inenarrables y han vencido la tenaz resistencia del enemigo; la escuadra formada por los buques «Reina Regente», «Recalde» y «María de Molina», bombardeó la costa entre la desembocadura del Kert y Afrau.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

Ya estáis enterados de las últimas noticias de la campaña.

Ahora bien, ¡oid! ayer se deslizo una errata de imprenta y deseo aclararla; entre los detalles de los acuerdos de nuestro municipio, decíase que había solicitado una subvención la Estadística gaditana y quien solicitó esa subvención no fué la Estadística sino la Estudiantina gaditana, y así lo escribí yo.

Fué un lapsus del compañero cajista, que debido a la precipitación del trabajo leyó una cosa por otra.

En la Línea y por la Guardia civil han sido detenidos Joaquín García Fernández y Marcelino Gomonar Díaz, los cuales han resultado ser desertores del Ejército.

En la dehesa llamada *El Rosal*, de Medina Sidonia, propiedad de nuestro distinguido convecino D. Melquíades Almagro y Cano, se ha producido un incendio que quemó una cuadra, numerosos enseres y costó la vida a varias aves de corral.

De las diligencias practicadas, resulta el hecho casual.

Por insultos y amenazas ha sido detenido en Benaocaz un individuo llamado Plácido Chacón Orellana.

El Ayuntamiento de La Línea, envía la matrícula industrial.

Idem, idem, del Municipio de San Roque.

El alcalde de Algodonales cita por edicto a un individuo llamado José Valle Marchena.

En La Línea, ha sido detenido otro individuo desertor del Ejército.

Se llama Francisco Lozada Leisa, soldado de caballería y natural de Barcelona.

Varias requisitorias.

Ha sido suspendida la convocatoria que hacía el Colegio Médico, según nos informan en el Gobierno Civil.

Pregunto al señor Villarreal, teniente jefe de la Guardia de Seguridad, y me dice que no ocurrió anoche ninguna novedad.

Capítulo de visitas.

Han estado hoy visitando al señor Pérez-Lila, gobernador civil interino de la provincia, los señores siguientes:

El corresponsal de *El Sol*, don Rafael García; el alcalde de Cádiz, señor Clotet; el alcalde de Puerto Serrano, señor Sánchez; don Nazario Romero, el señor García Sánchez, alcalde de Rota, don José Murgui.

D. Juan Pedro Luqué, el señor Rodrigo Lavin, el director del Hospital Mora, don Juan Ríos Mérida, don Domingo Minoves y el señor García Noguero.

Hemos preguntado que cuándo llegará el nuevo gobernador civil, señor don Francisco Rentero y Rentero y nadie sabe palabra.

Y como hoy tenemos sesión de la Comisión Provincial, me voy ella.

LUIS GONZÁLEZ-CAMPOS.

**ÚLTIMA HORA**

**Congreso**

Madrid.—A la hora en punto empieza la sesión con mediana asistencia de diputados en los escaños y escaso número de público en las tribunas. Preside el señor Gullón y se en-

contra solamente en el banco azul el ministro de la Gobernación señor Piniés.

Hace uso de la palabra el señor Turnier y pronuncia un discurso combatiendo las cuentas de la Mancomunidad Catalana.

A continuación habla el señor Se-cana, ocupándose del abandono en que se encuentra el distrito de Ben-tanzos.

El jefe de la Unión monárquica catalana señor Salas, interroga al Gobierno respecto al alcance que ha de tener la colaboración que al mismo presta el partido regionalista, representado por el señor Beltrán y Mústú.

Contesta el señor Sánchez Guerra que la colaboración de los regionalistas no afecta para nada al credo político del Gobierno, sino que es puramente personal.

El señor Salas dice que le satisfacen las manifestaciones del presidente y se congratula de que así sean.

**Senado**

Madrid.—Con la presidencia del señor Sánchez Toca se abre la sesión a las 3 y media.

El señor González Echevarría hace uso de la palabra y pregunta al Gobierno qué orientaciones tiene y piensa desarrollar respecto a la política agraria.

Pide igualmente que se traiga a la Cámara el expediente incoado para exigir responsabilidades con motivo de los sucesos de Marruecos.

Contesta el presidente de la Cámara manifestando que el expediente se encuentra en el Congreso a disposición de los señores diputados y que en breve empezará su discusión.

**Riña sangrienta**

Sevilla.—Los obreros José Manzano y Antonio Murillo, sostuvieron reyerta por asuntos del oficio, resultando el primero con una grave herida en la espalda, producida por arma blanca y el segundo con una lesión en el muslo izquierdo.

Imprenta Artes Gráficas de José Reolo Díaz

Topete, 1.—Cádiz

**LÍNEA DE VAPORES**

**Manuel Fernández Pujol.— Cadiz**

Servicios para Tánger, Arcila, Larache (muelle),

Ceuta y Melilla.—Admiten carga.

Informará su armador, Duque de la Victoria, 2, dup., 1.º - Teléfono, 137

**GRAN SASTRERIA DE MORENO UTRERA**

Completo surtido en novedades para la estación de invierno

Confecciones esmeradas.—Últimos modelos.—Magníficos cortadores.—Gran selección en

: : : los tejidos nacionales y extranjeros : : :

San Francisco e Isaac Peral, número 13.—Cádiz.

**Pastelería y Cervecería VIENA**

Especialidad en bombones, caramelos y dulces finos.—Últimas novedades en estuches, cajas, cestas y bomboneras.—Embutidos y fiambres de todas clases.—Servicios para banquetes y bautizos.

**POLITECNIA Institución de Enseñanza**

BACHILLERATO, CARRERAS MILITARES, PREPARACIONES ESPECIALES

Plaza Argüelles, 7. De 9 a 12 y de 4 a 7.

**Grandes Almacenes de Muebles**

DE LA

**VDA. DE LUIS SALVADOR**

SACRAMENTO, 11 CÁDIZ SACRAMENTO, 11

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas en la casa, a precios sin competencia



**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA**

**Línea de Cuba México**

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

**Línea de Buenos Aires**

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**Línea de New-York, Cuba México**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New York.

**Línea de Venezuela Colombia**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

**Línea Brasil-Plata**

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vilho, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y re anunciará oportunamente en cada viaje.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona: la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y C<sup>o</sup>; Graia Layetana.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Alcalá, 43.—Santander: Sres. Hijos de Angel Pérez y C<sup>o</sup>.—Coruña: Agencia de la Compañía Trasatlántica.—Vigo: D. José Riestra.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: D. Manuel Manglano, Barón de Vallvert.—Málaga: Viuda de Antonio Duarte.

**Aurelio Alcén y Comp.<sup>a</sup>**

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc.

**AGENTES DE ADUANAS**  
Operaciones en el Depósito Franco

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones, Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

**Isaac Peral, núm. 8. Cádiz**

**Línea regular de vapores DE IBARRA Y C.<sup>a</sup>**

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Málaga, Almería, Cartagena, Blicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario: Juan J. Ravina Beato Diego de Cádiz, 12.—CÁDIZ

**Felipe Lerdo de Tejada y Hermanos CADIZ**

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos.

Oficinas: San Pedro, 11.—Teléfono interurbano, 357 Dirección telegráfica y telefónica:

**DE TEJADA.—CADIZ**

**Herederos de Antonio Millán**

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva.—Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar

**ESCRITORIO Santo Cristo, número 2 CADIZ**

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMP.<sup>a</sup>**

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas, el vapor

**CATALINA**

Saldrá del puerto de Cádiz el día 5 de Abril de 1922; admite pasajeros en 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Para Santiago de Cuba y Habana, con escala en Santander, Gijón, Coruña y Vigo, el vapor

**BARCELONA**

Saldrá del puerto de Cádiz el día 2 de Abril de 1922. Admite carga y pasajeros.

Informarán sus armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía. Plaza de San Agustín, 2.—Cádiz.



**Horario de oficinas públicas**

Administración de Correos (Cardenal Zapata 1). Giro Postal, de 9 a 12. Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expreso. Certificadas: de 10 a 12, de 1 y 30 a 2 y 36 y de 3 y 30 a 5 y 30. Administración de Hacienda (Casa Aduana): de 11 a 16. Archivos parroquiales: de 11 a 13. Arriendo de Contribuciones (Isabel la Católica 22): de 11 a 17. Arriendo de Cédulas personales (planta baja del Ayuntamiento): de 13 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30. Aduanas: en la Administración, de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En los ferrocarriles, de 9 a 11 y de 13 a 16. Domingos, de 9 a 11. Registro de la Propiedad y Mercantil, Santiago Terry, 12: de 9 a 15. Servicios de Correos.—Tarifa de precios Para la Península, Islas Baleares, Canarias y posesión de África: cartas con 15 gramos de peso, 20 céntimos de cobro; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos, y con res-

puesta pagada, 20.—Periódicos: por cada 140 gramos de peso, un céntimo de peseta.—Impresos y papeles de negocios, dos céntimos.—Muestras y medicamentos, cada 20 gramos cinco céntimos. Para las posesiones españolas del Golfo de Guinea, cartas con 15 gramos de peso, 30 céntimos de franqueo.—Periódicos: por cada 70 gramos un céntimo.—Impresos y papeles de negocios: por cada 50 gramos, cinco céntimos.—Muestras y medicamentos: por cada 20 gramos, 20 céntimos. Interior de las poblaciones: carta con cualquier peso, 15 céntimos.—Periódicos, impresos y papeles de negocios y muestras de medicamentos, con cualquier peso, cinco céntimos. El porte mínimo de los papeles de negocios será de 10 céntimos.—Las tarjetas de visita que no tengan carácter de carta llevarán como mínimo, franqueo de 10 céntimos. A la entrega de cada carta o tarjeta postal en lista precederá el abono de cinco céntimos en sellos de Correos, que se adherirán a la cubierta del objeto y inutilizarán con el de fechas de la Oficina. Correspondencia certificada.—Deberá franquearse como correspondencia ordinaria, mas 30 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos). Valores declarados.—La cantidad máxima que puede

declararse en cada pliego, es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 20 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 30 céntimos por derecho de certificado y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada. Valores en fondos públicos.—Cantidad máxima en pliego, 50.000 pesetas. Derechos: por franqueo, 10 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 30 céntimos por certificado y cinco céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado. Valores en metálico.—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 300 gramos. Se franquearán con 20 céntimos por cada 60 gramos o fracción y 30 céntimos por derecho de certificado. Paquetes postales.—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de África. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, 1'30 pesetas. Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos por cada 500 pesetas o fracción de la cantidad declarada. En Baleares y Canarias.—Los que se cambian entre las diferentes Islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'65 pesetas.

**GRAN EMPRESA DE CARRUAJES — DE —**

**Hijos de Diego Mateo**

(Antigua de Constantino Paredes)



Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

**Central:** Plaza de la Constitución, número 8 — CADIZ —

**KURSAAL-CLUB ALGECIRAS**

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFONICA FRANCESA : Premiada en el Conservatorio de París :

Todos los días, CINEMA Y VARIETES Los Domingos y fiestas notables

**THE DANSANT**



**IMPRENTA ARTES GRAFICAS**

Plaza de Topete, número 1. -- CADIZ

Impresos de lujo y corrientes. Precios económicos. Rapidez en la entrega de los trabajos que se encomienden.

Especialidad en la confeccion de obras, revistas, periódicos, folletos, etcétera, etcétera.